

Szerkesztési iroda:

Dobay János könyvnyomdája.
saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv-
árus üzlete,
főter, Prág-ház.

BÉKÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknel méltányos árelengedés. — Nyiltér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három hóra . . . 1 ft
Hat hóra . . . 2 ft
Kilencz hóra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft

Tanév megnyitása.

Gyula város iskola széke részéről közzététel, miszerint a gymnasialis irányú egybekötött községi polgári iskola az 1874/5-ik tanévre az I-ső osztállyal megnyitandó lévén, a tanév f. év october 15-én veendő kezdetét, a beiratások pedig a polgári iskola, helyiségében (Kules utca 1099. h. sz. ugynevezett „Kules“ épületben) f. év october 7—14-ig fognak megtörténni; közzététel továbbá, miszerint a beiratáskor a vidékiek által 5 frt évi tandíjjal fizetendő; a helybeliek azonban tandíjmentesek.

Az iskolaszék elnöksége.

Zsidóinkról.

Az utóbbi napokban Csernátóny az „Ellenőr“ élénk tollú szerkesztője e kérdésről érdekes cikksorozat közzétételével, mely után aztán a hazai sajtó csaknem kivétel nélkül kérdéssel foglalkozott részint osztva, részint gáncsolva Csernátóny nézetét.

Lapunk kerete megengedi, hogy e tisztán társadalmi kérdéssel ha csak futólag is, foglalkozzunk.

Csernátóny két vádat emel zsidóink ellen, az uzsoráskodás, s a germanizálást, — az előbbi azonban nem tartja kizárólagos zsidó bűnnek, mivel ily piócák a keresztények közt is nagyszámmal vannak, az utóbbiért azonban határozottan s sok helytígen élesen támadja meg a zsidóságot, a hazai kereskedelem csaknem kizárólag zsidóink kezében lévén, ezek pedig folytonosan németül beszélvén és le-

velevén, kereskedelmi nyelvünk is német.

Hogy a zsidóság az emancipáció kimondása által a haza iránt hálára van kötelezve, ezt ők maguk sem vonják kétségbe, s miben mutatkozik e hála? Kérde Csernátóny. S kérdésre nem talál feleletet.

Ha zsidóink társadalmi helyzetét az emancipáció előtt és után összehasonlítjuk, alig találunk abban némi különbséget, a törvény még nem ment át vérükbe, de valljuk meg, nem ment át a miénkbe sem, s ha zsidóink ma az emancipáció hetedik évében még mindig külön kasztot képeznek, ha társas köreinket csak elvétve keresik fel, ha tartózkodással közelednek még mindig felénk, vajon nincs-e mindezekben nekünk is részünk?

E válaszfalat a törvény nem is fogja ledönteni, magunknak kell ezen munkálni, még pedig zsidóinkkal karöltve. Meg kell győztünk új polgártársainkat, hogy a zsidó szó nem egy gyűlölt kasztot, nem egy külön nemzetiséget jelent, bizalmat kell költenünk, hogy a törvény nem holt betű, átértékelt annak jogos s szükséges voltát; hanem zsidóinktól is megkövetelünk annyit, hogy e válaszfal ledöntésénél való munkálkodásunkban az odanyújtott jóbort bizalommal fogadják, lépjenek ki a kasztból, melyben évezredek óta meghuzódva, mint a gyűlölet s megvetés tárgyai a pénzistennek áldozva, kárpótlást csak a mi romlásunkban találtak, mely őket ugyanazon arányban emelte, mint minket levert, de a gyűlölet is épen azon arányban nőtt ellenük. Az emancipáció után Magyarországon hazát nyertek, — mutassák meg — hogy a hazának méltó fiai akarnak is, tudnak is lenni. — Csernátóny vádjai, mint mondók nem alaptalanok, — a haza fiaivá fogadván őket, ne lássanak bennünk többé ellenséget, ne igyekezzenek szorult állapotunkat, sokszor népünk tudatlanságát saját előnyeikre,

mint eddig gyakran lelketlenül s nem ritkán bünyösen kizsákmányolni, tartásnak lépést velünk ott is, hol a hazafiság tetteket s áldozatokat követelnek. S akkor a vádagnak nem lesz alapja. Embereljük meg magunkat mi is, tegyék ezt ők is, s csak a haza fog nyerni.

Amnyit készségesen jegyzünk fel, hogy megyénkben, de különösen városunkban dicséretes haladást mutatnak a magyar nyelv tanulásában, s nem állítunk képtelenséget, ha azt mondjuk hogy nincs városunkban zsidó, ki magyarul ne beszélne.

Kiirt cikkek

Békésmegye bizottságának 1874. évi szeptember hó 21-én Gyulán tartott rendkívüli közgyűlése jegyzőkönyvéből.

(Vége.)

II. A békési kerület.

1. Malomvági alkerületi elnök Tóth Ede, helyettes Mezey Lajos, 2. Bánhidai alkerületi elnök Szabados Sándor, helyettes Dömény József, 3. Ibrányi alkerületi elnök Brezanóczy Lajos, helyettes Török Gábor, 4. Hadházi alkerületi elnök Csonka János, helyettes Kovács József, 5. újvárosi alkerületi elnök Debreczeny Károly, helyettes Szabó Ferencz.

III. Csabai kerület.

1. Első alkerületi elnök Szemán Sámuel, helyettes Réty Pál, 2. Második alkerületi elnök Haan Lajos, helyettes Felix Ákos, 3. Harmadik alkerületi elnök Péky Antal, helyettes Horváth János, 4. Negyedik alkerületi elnök Uhrinyi Andor, helyettes Vidovszky János.

IV. A szarvasi kerület.

1. Első alkerületi elnök Boros Pál, helyettes ifj. Mikolay Mihály, 2. Második alkerületi elnök Plavec György, helyettes Kuckay János, 3. Harmadik alkerületi elnök Lonovics Ferencz, helyettes Pokomándi Sándor, 4. negyedik alkerületi elnök Tomcsányi Károly, helyettes Kollár János.

V. Orosházi kerület.

1. Első alkerületi elnök Mikolay István, helyettes Ravasz Ferencz, 2. Második alkerületi elnök Tavasz János helyettes Bulla Mihály, 3. Harmadik alkerületi elnök Dáni József, helyettes Bakay Gyula.

VI. Gyomai kerületi elnök Dr. Kovács, helyettes Vince András, VII. M.-Berényi kerületi elnök Déry István, helyettes Majerik Dániel, VIII. F.-Gyarmati kerületi elnök Borsóthy József, helyettes Tóth Zsigmond, IX. K.-Teresai kerületi elnök Szabó János, helyettes Fábán Gábor, X. K.-Ladányi kerületi elnök Farkas Gábor, helyettes Papp Károly, XI. Szeghalmi kerületi elnök Tatár János, helyettes Flaskay Dezső, XII. Szt.-Andrási kerületi elnök Hutiray Imre, helyettes Keresztényi Ignác, XIII. Tót-Komlói kerületi elnök Tatai János, helyettes ifj. Lehoczki János, XIV. Vésztő-dobozi kerületi elnök Farkas Béla, helyettes Kéry Kálmán, XV. Endrőd-Csorvási kerületi elnök Rácz Lipót, helyettes Balla Márton, XVI. Ócsódi kerületi elnök Vitályos Gyula helyettes Salya Sándor, XVII. Kétegyházi, Kigyós, és Gyula-vári kerületre elnök Kirileszku Péter, helyettes Vásárhán Demeter.

b) a választók névjegyzéke a legutóbbi közgyűlés rendelkezéséhez képest, a választási enköknek, kiküldendő.

c) választási határnapul az egész megyére nézve f. évi november hó 16-ik napja tüzetik ki azért is, mert így a törvényszerű igazolási eljárás az év végéig könnyen megjethetik.

d) a választási határidő az alispán által meghirdetendő.

e) A jegyzői tisztség megbizatik, hogy a választási, s ezzel kapcsolatos igazolási eljárás befejezte után a bizottsági tagok névsorát 500 példányban kinyomassa, az alispán pedig felhatalmaztatik, hogy a nyomtatási díjakat annak idején, a házi pénztárból kiutalványozhassa.

Mindezekről a m. kir. belügyminister ur, a f. évi 34420. szám alatt kelt rendvényére válaszólag jelentéssel értesítendő, s e végzés fogantatásáig végett az alispán, a jegyzői tisztség, a járási szolgabírák, s Gyulaváros polgármesterének, s a választó,

TÁRCZA.

Kisvárosi ujságírás.

I.

Könnyű dolog fővárosi lapot szerkeszteni, 3—10,000 előfizető tart a lapnak oly szerkesztőt, kinek mással, mint a lapszerkesztéssel nem kell foglalkoznia, s ha teszi is ezt, azért van, mivel előfizetői adnak mellette fő-segéd-, külföldi- és vidéki munkatársakat, kik aztán illő tiszteletdíj mellett nem engedik a szerkesztőt azon tolnprengeni, hogy mivel is telik meg a hólnapi lap. Aztán anyag is van bőven, maguk a fővárosi események több irni valót nyujtanak mint a félországéi, aztán a hazai eseményeket is jobban feltudják használni, mint mi a fővárosiakat, mivel naponkint jelennek meg, míg mi heti lapunkkal is alig élünk meg, aztán a fővárosi lapok olyan helyekre, hol ujság jelenik meg, rendszeren járnak, s jaj a szegény vidéki ujságírónak, ha egy-egy hirt

kiálló, rögtön vége a renommének. A fővárosi lapok rendszeren politizálnak, s már ez is ad minden számnak pár hasábot, aztán országgyűlés, jogászyűlés, tanitógyűlés stb. stb. oly laptóltelek, melyek az olvasó figyelmét érdeklik. Ha aztán ezekből kifogynak, kimennek Francia, s Spanyolországba, bekalandozzák a földteke mindkét részét s a lap megtelik. Hanem ez egy kissé unalmas lesz az olvasónak, a szerkesztő ezt tudja, s könyörög valami curiosmért, s az istenek meghallgatják: valamely külföldi lap 8—10 esztendő események fontosabb mozanatairól lelepkézéseket közöl, vagy valamelyik uralkodó fordőre megy, erre megtelnek a lapok kombinációkkal, s hogy melyik kombináció helyesebb, arról egy hétig bizonyosan lehet írni. Ebből is kifogynak, de ekkor Kissingenben Bismarkra lönek, ez aztán a hálás téma, kiszámítják pontosan, hány hajszál hja volt, hogy a golyó célt nem ért, hány csepp vére hullt a hercegnek, melyik gyárban készült a pisztoly, ki volt a merény lömestere, melyik színháznál kez-

to pályáját az énekes, ki az elszánt kádárlegényt elfogta, egy pár hét mulva ebből is kifogynak, ekkor segítségükre jő Bazaine, ki a Margit-erődből megszökik, mért, hogyan, kinek segítségével stb. szökött meg, hány foga volt a kötelhágcsónak, hol s mikor készült, hogy került a szigetre, ez mind igen igen hálás téma, s a fővárosi ujságíró sokkal életrevalóbb, semhogy figyelmét a legkisebb részletek is kikerüljék. Ez után következnek az ősi gyakorlatok, s mikor ezeknek is vége, Csernátóny „Zsidóinkról“ ír, s a többiek contráznak.

Ezeket kívül a fővárosi ujságírónak sem rokona, som sógora, sem szomszédja nincs mikor az ujságba ír, s e mellett a fővárosi közönség nem jár oly nagy bottal, hogy az ujságíró valamely közleményért fejtöréstől félhetne, a vidéki meg nem megy ezért a fővárosba, s nem is tudná kit kellene a sok közül főbeverni. És mivel az előfizető igen sok, egyik sem követeli, hogy a lap az ő dicsőenét zengedezze.

Ez az oka, hogy a fővárosi lapok füg-

getlenebbek a vidékieknél — bár — miből maguk sem csinálnak titkot, — vagy ha tennék is ezt, a collega dobra üti, — hogy biz ők bizonyos érdeket mégis csak képviselnek.

Másképp van ez nálunk a vidéken. A vidéki ujságírás sokkal nagyobb feladat ám, mintsem az olvasó képzele.

Valaki a vidéki ujságírást olyan forma erőködésnek nevezte, mint ki egy kopárszklánszöllötakarván tenyészteni, a sziklát földdel hordja meg, az ahöz megkivántató erőfeszítéssel, s mégis a termés mennyisége csekély, s a minőség is gyenge. — Van e hasonlatban sok találó. Ezt az olvasó azonban nem tudja, vagy nem akar róla tudomást venni, s ő a lapot látja, néha el is olvassa, hanem mindig azzal teszi le, hogy nincs benne semmi. Ez aztán sovány vigasztalás az ujságírónak, kinek a kevés is, mi csakugyan benne van, sok munkájába került.

A vidéki ujságnak — az olvasók véleménye szerint az ujdonságok rovata kölcsö-

illetőleg alvászató kerületek elnökei és helyetteseinek kiadandó.

Kelt mint fent.

Kiadta:

Hajossy Ottó
főjegyző.

Levelezés.

M.-Berény október 7. 1874.

A ref. egyházunkon f. év aug. 21-én esett s már e lapok 34. számában közzé tett — villám tűz általi pótolhatlan veszteségeinek enyhítésére — lelki örömmel irhatom — miként egyesek mint társulatok és testületek buzgólkodva nyújtják felénk jövő kezeiket.

Mindjárt a vész utáni napokban saját egyházunk minden tagjai vetélkedve hozák be önkéntes pénz és gabonabeli adományait a legszegényebb sem maradván el filléreiivel, — szintén a helybeli tót ajku egyház előjárósága 50 frt, ennek s a helybeli német ajku egyháznak általunk felkeltett egyes tagjai jelentékeny pénz s gabna összeggel, Zsigmond György kereskedő 5 frttal, — a helybeli izraelita hit-köztség 25 frttal, — a szomszéd b.-esabai ágost hitv. ev. egyház 100 frttal, fűtisz. Szeberényi Gusztáv püspök ur 5 frttal, — a gyomai ref. egyház 100 frttal, az ottani II-ik temetkezési egyesület 10 frttal, — ügyvéd Juhász Lajos 1 frttal — a pesti tűzkár biztosító intézet debreceni fő ügynöksége 1872 frttal mint biztosítéki összeggel — a csorvási ref. egyház 2 frttal a. é. pénzekben — járultak eddig-élé vallásos buzgalmutat s keresztényi munkás szereteteket a késő utódok előtt is magasztalva tanúsító kegy-adományaikkal.

Ugyan e szent és jótékony célra rendeztek a Mező-Berényben valódi testvériséggel — minden szép jó és nemes célra alakult *Leány-koszorú* tagjai, a velők összhangzó előkelő családbeli derék ifjak közre működtevel sept. 23-án egy műkedvelői előadást, annak helyiségét a kiváncsolnak teljesen megfélelő ritka ügyességgel berendezve; melly valódi élvezettel töltött estélyen, a cél szentségétől áthatva szép számmal megjelent helybeli s vidéki közönségtől, bejött 246 frt összegből, — a nélkülözhetlen kiadások levonatván — az előttem bemutatott teljes hitelű számla szerint 100 frt 18 kr o. é. tiszta jövedelem szintén ref. egyházunk építései szükségleteire ajánlott s kézbesített.

Fogadják minden itt kegyeletesen fel-említett jötevők egyházm. nevében őszinte köszönetemet, azon ohajtással hogy az ég áldása legyen velök mindenhol! s ovja életüket, vagyonukat minden történhető veszély- kár- és csapásoktól!

Tury Dániel
ref. lelkész.

M.-Berény október 5. 1874.

A „Békés“ 39-ik számában a szerkesztői üzenet szerint, — Berénybe — egy on-

nét beküldött közleményt illetőleg „jónni fog“ üzenet jelezte, az itteni közönség jogosan várhatta, hogy azon cikk bizonyosan nem másról, mint a helybeli kedves „Leány-koszorú“ által, — több idevaló születésü — igen tisztos családbeli ifju urak közreműködésükkel, a villám által leégett helybeli református templom és torony felépíthetése némi segélyére, a mult hó 23-kára jóakarattal rendezett táncvizsgálommal kapcsolatos műkedvelői színelőadásról fog méltányló elismeréssel szólnani.

Noha pedig azon váratlan tartalommal, a „Békés“ következő 40. számában megjelent, s minden jó érzésű emberre, kellemetlenül hatott illedelmetlen cikk, éppen az említett műkedvelői előadásban résztvett, derék jeles ifjak méltatlan gyanúsítására, — s éppen a közbük betolakodott azon *Czukur Arnold* nevű, — egy művelt hazafias érzelmű izraelita családnál, csak legközelebb nevelőül felvett egyén által iratott, — a ki akkor — mintegy hozzá illő — szerepléssel jóbiszemüleg megbízott tag, idegen léttére is, — azon ifjak társaságába lett felvétele által, magát igenis megtiszteltnek tarthatta: mindazonáltal a mennyiben elhamarkodott, — de öt teljesen jellemző cikkét, — abban olvasható saját szavai szerint, csakis „hallomásra, kerinyő híre, — (sic!) tehát kofához illő szátyárságra alapította, de másrészt is azt, reánk nézve közpéldázat szerint amolyan „banka“-féle szenyfoltnak lehet tekinteni, — azért én azt, sem a helybeli tös gyökeres származású derék ifjakra, — sem a művelt lelkű jeles „Leánykoszorú“-ra nézve csak távolról is homályt vetőnek nem tarthatom, s így arról továbbra szólni minden önérték alatti-nak tekintem.

Hogy azonban mégis a „Békés“ igen tisztelt olvasó közönsége előtt ismeretes legyen az, — hogy azon jótékony vállalkozás, melyet a minden szépért, jóért, hasznosért résztvevő kebellet hevülő „Leánykoszorú“, a fent érintett nemes célra, — a nélkül, hogy az ahhoz legszükségesebb dolgok közül, csak bármely csekély eszközzel is rendelkezhetett volna, — és ennek folytán eme kezdett vállalat, tetemes fáradozást — s költsékeztést vett igénybe, — miképpen hajtattott végre, igen röviden sorolom elő.

Két egy-egy felvonásos szindarabot, és pedig először az ismeretes „Phrenolog“-ot, azután másodiknak Kisfaludy Károly „Vígjáték“ című vígjátékát tűzték ki előadásra, s ezeknek szerepeiket osztották ki — és pedig szerencsés tapintattal a műkedvelő tagok között.

Bámulatra méltó azon körülmény, hogy ezen soha semmi nemü ilyen nyilvános fellépésben még nem gyakorlott mind két nembeli lelkes ifjuság, — alig 14 napok elfolyása alatt, készen volt a szerepek tökéletes be-tanulásával, és a próbák megtételével; a fáradhatatlan lelkesült derék ifjak pedig, a vendégfogadó udvarán, napokon által — több rendbeli napszamosok élén, saját magok lankadatlan kitartással egy körül-belül — 15 ólnyi hosszú, s aránylagosan széles, alkalmas diszes szinkört állítottak fel, — czél-

szertien berendezett emelvényes színpaddal. Szerencse! hogy a nézőtér tágas volt, mert az az előadás estéjén zsufolásig megtelt.

Valóban csodálkozni kellett, azon correct, és pontosan összevágó előadás, melyet a műkedvelők mindegyike, kivétel nélkül a maga szerepébe teljesen beletudná magát, oly helyesen összeműködött; úgy hogy az egész előadás, a nagy számú szép közönség általános tetszését, dicséretét kiérdemelte.

No hiszen! volt is tapsvihár, virág dobálás, és az összes szereplők megérdemelt kihívása, s lelkes megéljenzése.

A színelőadás bevégeztével a vendégfogadó feldisztatott teremébe vonult az öröndő közönség, a hol oly gyönyörű és vidám táncvizigalom fűszerezte ez estének örömeit, mely tekintve különösen, — a helyből és vidékről, sőt Pestmegyéből összefonódott *szép-séges női virágkoszorú*, emlékezetes marad Berény ifju nemzedékének.

Az ezen est összes bevétele tett, szorgos ellenörködés szerint némi felülfizetések beszámításával 246 frtot.

Az igazolt kiadás összege 145 frt 82 kr. tehát maradt, az illető egyházi előjáróságnak átszámolandó tiszta jövedelem o. é. 100 f. 18 k.

Isten tartsa meg, a széperzésű „Leány-koszorú“ és a velük e jótékony célra közreműködött ifju hazafiak minden egyes tag-jait!

Bonyhay Benjamin.

(x) Eperjesről valami. Az idén is mint máskor az eperjesi collegiumban a tanév még f. évi szeptember hó elején megkezdett. A gymnasiumban a népesség nem üt el a tavalyitól, azonban a jogi akademia létszáma az idén megcsökkent, jelesül az 1-ső évben 32, a 2-ik évben nyilvános joghallgató van; a theologiai osztály azonban az idén nagyban gyarapodott, tavaly összes létszáma 6-ból, állott most pedig 13-at számlál. Az akademiai ifjuság az idén sem feledé megalkítani az oly testületeket, melyek őket közvetlenül érdeklik. Legelső helyen említendő a közügyi bizottság, melynek feladata minden nagyobb ügynek közgyűlésen leendő megvitatása, mely a jogász testületet érinti; közügyi elnökké az idén Takács István II-od éves jogász egyhangulag választott meg. Második helyt a bírósági esküdtszék említhető, melynek hatáskörében áll a joghallgatók egymásközi surlódásait, becsületsértéseit — a tanári kartól függetlenül — érdemlegesen elintézni; elnökké Less Antal II. éves jogász lett megválasztva. — Nem feledhető el a collegiumi jogászság egy oly egyesületnek a létesítését is, mely a szegényebb joghallgatók segélyezését tűzi ki nemes feladatául; egy ily testület „jogász segélyző egyesület“ cím alatt az előbbeni évek példájára szintén megalkult; elnökké Andrásy József lön választva. A hittanhallgatók között szintén az előbbeni évek módjára a homiletikai egyesület tekintetes Tillisch János tanár ur elnöklete alatt létesült; alelnök: Csernyeczky Gyula III. éves istenesz.

A télen megtartatni szokott jogászból elnökének a megválasztása nem épen zaj és

érdek surlódás nélkül kétszeri eredménytelen gyűlés után f. évi szeptember 30-án megtartott harmadik ily tárgyú gyűlésen Bánó Zoltán 46 szavazattal Bay Sándornak 43 szavazata ellenében szótöbbséggel megválasztott. A választás elég hévvel folyt le, ohaj-tandó, hogy a bál annál sikerültebb és jövedelmezőbb legyen annyival is inkább, mert a bál tiszta jövedelme a jogászségélyző egy-leté leend.

Termés Eperjes környékén a szokott-nál jóval bővebb volt. A gazdaközönség az idei terméssel teljesen meg van elégedve. A mi a gyümölcsöt illeti van szilva, alma és körte quantum satis. Nem lesz talán érdek-telen az eperjesi piaci árjegyzéket a Békés-megyeihez leendő összehasonlítás végett — közölni. Eperjesi piacson a buzának köble 8—9 frt, árpának 3.80—4 frt, a zabnak köble 4.40—4.60 kr., szilvának köble 3—3.50 kr. almának vékája 60 krtól 1 frtig. A férfi napszám saját élelmén 50 kr., a női 30—40 kr.

Egy jó madár. Egy kalandor Eperjesen f. évi sept. hóban Ambrózy név alatt több ideig időzött mint végzett jogász, — a jogász gyűlésen és a bál elnöki választáson részt is vett. Azonban a nemezis sujtó keze ötöt utolérte, mert mint Munkácsról megszökött rabot elcsípték és rendeltetési helyére tovább toloncoltatták. Mint hallik több helyről pénzt is vett föl kölcsönképen az cалendes Graecas-kor leendő lefizetési kötele-zettséggel mellett. Életkorára 28—30 éves lehet.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. tszéknél f. évi október hó 12. és következő napjain felveendő bűnügyekről.

Október 12.

Előadó: Nogáll László.

1309. özv. Petrás Józsefné és 4 társai magzat elhajtás.

1313. V. Szabó István okirat hamisítás.

1468. Ambrus Sándor, szülő bántalmazás.

1471. Mikó Mihály, tolvajsági kísérlet.

1472. Vasas Mátyás és 5 társa, tolvajság.

Október 13.

1473. Rajki Tóth Mihály, nyilvános erőszakosság.

1474. id. Dombi János, súlyos testi sértés.

1485. Tóth Mihály, tolvajság.

1595. Bagó Mihály, bűnpalástolás.

1596. Marik Pál, és 2 társa, súlyos testi sértés.

Október 14.

1600. Hegedüs József, súlyos testi sértés.

1660. Palecska Mihály, és Szeliák Pál tolvajság.

1685. Szabó János és 3 társa, tolvajság.

1686. Király Pál és 2 társa, súlyos testi sértés.

Október 15.

1728. Gál Gergely és társai, rablás és tolvajság.

nöz némi érdeket. Tudja azt az újságíró nagyra, s rendszeren van is ily rovat a vidéki lapokban is, és igyekszik is az újságíró e rovatot úgy ahogy kitölteni, de épen ez kerül legnagyobb fáradságába.

A vidéki városokban a legnagyobb rész ismeri egymást, nem csak, hanem rögtön megtudja, hogy ezzel, vagy azzal mi történt, ki nősül, ki megy férjhez, kinek halt meg apja, anyja stb. stb. ha ilyesmi a hét elején vagy utolsó napjaiban történik, az újságba, mely rendszeren hetenkint egyszer jelenik meg, — csak egy hét múlva jelenik meg, — tehát ilyenkor már nem újság s nincs is semmi érdeke, ha mégis bele kerül, azt mondják rá hogy „laptöltelék.“

De aztán tudjuk, hogy mai napság nem is szeretnek a fiatal emberek nősülni, s még ily hír ritkán kerül, örökös halálhíreket pedig, ha csak a halálmadar névre nem akar szert tenni, nem közölhet. — Már most aztán tessék ott újságot, a hol jó formán mi sem történik, vagy ha igen, azt az olvasó

gyakran előbb tudja, mint az újságíró maga, s ujdonságnak mégis kell lenni.

Az emberi természet tanulmányozása megtanította az újságíró, hogy a közönséget a szerencsétlenség érdekli leginkább, s ki rászánja magát az újságírás mesterségére, jól teszi, ha Krupp gyárában megacéloztatja a szívét.

Az újságírónak örülnie kell, ha egy ház leég, még jobban ha egész utca, ha a víz kiönt s egy pár határt elborít, s falvakat dönt romba, ha egy szekér felfordul, s két három ember nyakát törí bele, ilyenkor van mit írni, s olyat írni mit a közönség érdeklél olvas.

A szomszéd megyék egyik nagyobb városában egy collegiummal találkozával előtünk sebes vágatva rohan egy kocsi, melyet egy csintalan gyermek megakarván előzni, az uton kezdett átfutni, már a kocsi rud érinté, midőn villámgyorsan ott terem „Gergely hajdu“ — nevezetes ember volt azon városban, — s a lovakat feltartja, collegium neki búsulja magát, s szidja Gergely hajdut,

ki egy érdekes ujdonságtól fosztá meg. Én meg épen akkor egy barátomtól jöttem, ki-vel még jó ízű beszélgetünk pipászó mellett, s mire az utzasarkára értem, laktársa már doctor után kérdezősködött, mert az „örög“ — így hittuk — meglötte magát, — amint e hirt elmondám collegiumnak, ki-nek az „örög“ szintén jó barátja volt, azt vettem észre, hogy sirt az egyik szeme; a másik nevetett. A gyerek megmenekült az elgázolástól, az ujdonságnak vége, hanem meglötte magát egy jó barát, s ez érdekes hír az olvasónak, a munka társak kevesen levén, az ilyen hirt is magának kellett megírnia.

Ilyen dolog ez a vidéki újságírás. Örülnie kell azért, mi másnak fájdalmat okoz s az olvasót szórakoztatja. Ilyenkor legalább azt mondják, hogy van az újságban valami.

Kapva is kap a vidéki újságíró minden rossz híren. Hogy áldja a Köröst ha ki-önt, hisz van az árvizből vezércikk, hogy mint kellene a bajon segíteni vagy jövőben megelőzni, van „felhívás“ könyörödományo-

kért az árviz sujtottak javára, s van ujdonság tucet számra. Igaz, hogy aztán arra a lapra azt mondják, hogy „vizes“ de mégis szivesebben olvassa ezt a közönség, s vesszi fel az újságíró nevezést, mint az „ürest.“ — Aztán valaki névtelen levelet küldözget, hogy a várost ekkor meg ekkor gyújtja fel, az újságírónak örülnie kell: mert e hír érdekes, bár a közönséget rémeszti is. Ha aztán egy pár helyen kiüt a tűz, van talál-gatás, ki gyújtja, mért gyújtja? Hogy kel-lene megakadályozni, — ismét egy rakás indítványra anyag. Ismét van vezércikk, felhívás tüzoltó egyesület alakulásra, s ujdonság quantum satis. Erre a számrá aztán azt mondja az olvasó, hogy „tüzes.“ — Legyen! legalább nem „üres.“

Ekkoráig az újságíró a közönséggel nem érintkezik, közvetlen tudomással birt az ily eseményekről, s megírja azt jól-ro-szul a maga szempontjából. S eddig nincs is érdekes a vidéki újságírásban, hanem mi-kor a közönséggel össze jő, a csullissák me-gett folyó dolgok tarkítják az újságíró éle-tét ősos méreggel, keserű orvossággal. — Er-ről majd a jövő számban.

Ujdonságok.

△ Az elmúlt vasárnapon, mint királyi ő felsége nevenapján, a helybeli r. kath. nagytemplomban ünnepélyes hálaisteni tisztelet tartatott, melyen a megyei, törvényszéki, városi és honvéd tisztikar tagjai közül, számosan voltak jelen.

△ Ugyanaz nap a németvárosi templomnak bucsu ünnepe volt, a mely ugyan a hívős, borongós, esős idő miatt nem volt oly élénk, mint más években szokott lenni.

△ October 6-án ezen országiszterte emlékeztetés és kegyeletes nemzeti ünnepnapon, a 13 vértanu halála napján, városunkban senkinek sem jutott eszébe, hogy a kegyelet és hála adóját leróvta volna azok emlékére iránt, kik a szabadság kivívhatóságáért drága éltükkel adóztak. Nem tüntetés lett volna ez, mert hisz ennek napjainkban már értelme nincsen, hanem a hazafias visszaemlékezésnek legszebb jele. A mely nép feledni tudja a multak dicső emlékét, az nem képes lelkesülni a jövő iránt se már, — s városunk és megyénk talán csak nem akarja az országnak e szomorú és lealázó példát adni.

△ Damjanich Jánosné, az aradi honvéd-ünnepélyről visszatérve, rövid időre városunknak és özv. gr. Wenckheim Józsefnének vendége volt.

△ Ormos Zsigmond temesmegyei főispán szintén itt időzött, mint halljuk — Ormos János köztisztviselőben álló beteg testvérét, — ki már jobban van — látogatta meg.

△ A békésmegyei régész és művelődéstörténelmi egyelet alapszabályai, a napokban érkeztek vissza megerősítve a ministeriumtól.

△ A rom. kath. hitközség, a Krausz-féle házat jutányos áron megvette tanítói laknak.

△ A polgári iskola felszerelése gyorsan halad. — Az épület kívülről igen csinosan néz ki, fala világos kékre, tetőzete vörös színre van festve.

△ Elek Lajos a polgári iskola megválasztott tanára is, áttette már lakását városunkba.

△ Csodáljuk, hogy a rendőrségnek figyelmét mindaddig kikerülte, a heti és napenkénti piacok alkalmával az a péklegény, aki zsemléit nagy kiáltozással árulja, hogy „kettő három krajczár“ hasonlól az a rövidárú emancipált polgártárs, aki fülhasító hangokon hirdeti, hogy „tizennyolc honvédgomb egy garas.“ Helyén találjuk, hogy eme nagy kínálatról leszóllítsák őket, mert ezen a jogon aztán minden kofa elkezdheti kiabálni a maga áruit, — s akkor aztán jaj a te fületnek szerencsétlen piaci vásárló.

△ Megbocsáthatlan ujdonsági véteknek tartanánk, ha a szept. 28-ki koncerten jelenlevő tánczosok koszorujából a legszebb virágokat kihagyva, azt ki nem pótolnák. Jelen voltak ott még a mult számunkban említettek kivül: Birsy Sarolta, Hücke Szerena, Kiskéry Berta, Léderer Janette, Nogáll Jánka és Erzsike kisasszonyok is, a táncz mulatságnak s a jövő báloknak mindannyi gyöngyei.

△ A német trombitás gyerekek ellen összesküdtött a sors. A távirai hivatalnok panaszt tett, hogy a rettenetes lármától nem tud dolgozni, s fellázítá az egész utcát ellenök. — A városi tanács a távirászt elutasítá kérelmével, de az alispáni végzés szerint csakugyan a trombitás iskolának kell azon utcából kiköltözni.

— A szalontai honvédzászlószentelési bálon Rác Jancsi zenekara oly derekasan működött, hogy a tánczolókat általános tetszése jutalmazá játékukat. — E zenekar tegnap a „Tell Vilmos“ operát játszá a promenadeon, s ezzel bezárta a térszoni idényt egész a tavaszig. — Óhajtuk mind a közönség, mind saját érdekükben, hogy jövő tavasszal fejlődésüknek szép tanubizonyosságával lépjenek meg hallgatóikat.

— Farkas Józsi zenekara, miután legjobb tagjai kiléptek és ott hagyták, felbomló félben van.

— Olcsó husnak hig a leve tartja a közmondás, hanem hát nálunk drága husnak is igen hig leve van. A szabad husmés-

rés ugyan keveset használt városunknak, úgy hogy szinte visszakivánnánk a limitatio korszakát egyáltalában nem értjük, hogy az illető hatóság épen nem tartja hatásköréhez tartozónak, vagy épen kötelességének megszárosaink zsarolásával szemben közönségünk jogos követelményeinek érvényt szerezni. Mert ha már a szomszéd községekhez képest nálunk sokkal drágábban kell a húst megfizetni, annyit csak megkívánhatunk, hogy legalább olyan legyen, mint a szomszédban árulnak, Csabán 18 kr-ért a legjobb minőségű húst lehet kapni, Sarkadon meg épen 12—16 kr. a hus fontja, a minőség pedig hasonlíthatatlanul jobb ami 22 kros húsunknál.

— Beköszönt az ős. Komor szürke felhők boríták el a mult hét derült égét, a hívős napok beköszöntének, a fák lombja ritkul, a hívős szél sárgult, száraz leveleket hord, — a gazda nagybárá betakarította mije termét, a nagyrészek azonban nem volt mit betakarítani, s keresete sem, miből szerzett volna, s így aggódva nézünk a tél elé, mely már már a küszöbön áll s melynek zordonságát enyhíteni az előző évszakok vajmi szükmarkuak voltak.

— A térszoni is, mely valószínűleg szerdán volt az idén utoljára, meglátszott a hívős napok hatása, alig volt közönség, míg máskor rendesen igen számosakat csaltak a szép zene hangjai.

— A pékek egy híron pedülnek a megszárosokkal, azon különbséggel, hogy ezek mégis szabott áron adják a rozsportékát. Kapitányságunk talán az árak mellett a minőséget is megszabhatná, mert a mennyiség-ről nem is szólunk, hisz ha egy zsemlye vagy kiilli a mai minőség mellett még nagyobb lenne, csak a patikára kellene költenünk.

— Katalin napján a növegyelet bálát rendez, az orgona koncert bálja hozta meg rá a kedvet, s hogy sikerülni fog, arról a kezdeményezők neve kezkesedik. Felemlítjük e hirt azért is, mivel e napon több helyen szoktak bálát tartani a vidéken is, nehogy e mulatságok egymás rovására összeessenek.

— A polgári kör ma egy hete tisztújító közgyűlést tartott, melyen a lemondott tisztikar egyhangulag újra megválasztott. A kör tevékeny igazgatója Batik Elek ur azonban semmi áron nem fogadta el az ismételt kérésekre sem az igazgatói tisztséget, s így helyébe ifj. Kratochvíl József választott meg. Most egy éve e kör ügyei a lehető legrosszabb labon állottak, a tagok kérelmére száma még reményt sem engedett a további fennálláshoz, s le is mondtak már róla, midőn Göndöcs Benedek apát ur elnöknek, Batik Elek ur pedig igazgatónak választattak meg. S ma épen nevezett urak ügybuzgalma folytán az egyelet ott áll, hogy adósságait letérleszté, nemcsak hanem az igazgatói jelentés szerint készpénzzel is rendelkezik.

— A polgári iskola alapjához Steinfeld Ignátz ur 50 ftal járult.

— Az október 6-iki honvéd gyász-ünnepélyen Aradon Gyuláról senki sem jelent meg, pedig Aradhoz közel vagyunk, és élő honvédeink is elegenden vannak; — általában egész Békésmegye igen közönyösen viselte magát, csupán Csabáról vettek benne Kemény Mihály, Felix Akos, Sztraka György és Omaszta Szilárd urak részt. — Elmondhatjuk hát:

„Elhamvadt a magzat hő szerelme,
Nincs magásra hívó szenvedelme
Jégkebelben fásult szívet zár?“

— A békésmegyei méhészeget kiállítására e kertész nap a közönség részére a megyeház kertjében Gyulán megszervezés végett nyitva áll.

— A Galbács-kert gulyása bojtárját annyira megverte, hogy a szerencsétlen ember negyed napra meghalt, a gulyás a központi börtönbe kísértetett. Két sógor megpénteken délután fényes nappal a „Király“ előtt agyba főbe verto egymást, az erősebbnek aztán pártja akadt, a rendőrségben, kinek közbejárása folytán a hívősön pihenhet ki a dulakodás fádalmait.

— Utóbbi közlés óta a békésmegyei muzeum következő tárgyakkal gyarapodott, jelesen: néhai Nyéki Alajos ur özvegye született Szigethy Klementina urhölgynek t. Dömény Lajos ur által kézbesített adományai:

egy romai korbelti alabárd, — egy fringiai kard, — gerezdes körte alakú két réz buzogány, — egy kigyózdó alakú vas szurony tokjával, — egy öntött vas csákány, mely e század első tizedében a Mantuában tartózkodott, és hadi zárlatba jutott magyarlovasszered kitérése alkalmára — a francia vassok ellen készült, — egy XVII. századbeli magyar vasszak; — egy vörös réz-tányér hajdan ezüsttel futtatott (lehelje aradmegyei Erdőhegy község), — agyagból készült házi isten szobrocskája (lehelje aradmegyei főhercezségi birtok „Liváda“ nevű pusztán), egy négy alacson lábú lábaska őskorbelti mű (lehelje az említett uradalombeli „Feset“ pusztán); — két lyukas agyag gömb, ököl nagyságú (lehelje az említett uradalmi ágai erdő, — egy balta és véső kigyla kőből, és egy vésőél granit kőből, — nyolcz ásványkő, ketteje mérge tartalmu; egy mamut zápfog s egy olyannak kereszt csontja (lehelje a Zagyva folyó medré), három régi gyűrű kettő ezüst, egy bronz — eziradás, és kardot viselő kar jelvény metszetekkel (lehelje aradmegyei „Kerülös“ község), egy bronz edény töredék, — egy 1848—49-ki sárga réz pecsétnyomó, a „nemzet“ katonai aradi szállítmány parancsnoksága körirattal — egy 17-iki századbeli kétégy szarvas agancsból készített löportartó — Magyarország védasszonyának 1603 ik évben fából faragott remek metszetű szobrocskája tokjával, — Szent Mihály őrangyal ábrázoló ereklyékkel rakott kép üveges keretben (melyet néhai Nyéki Alajos egykoron a Czárány családtól nyert ajándékba) husz ábrából álló régi földabrosz gyűjtemény kötetben, — Décsy Sámuel 1792-ik évben Bécsben kiadott Magyar szentkorona történetje című könyv, — egy evő készletű börtök; végre egy tengeri rák (láb) öllő. — Továbbá Márky István ur részéről: A „sakkjáték tankönyve“ diszkótésben, és hatvanegy darabból álló jeles és ritka régi pénz gyűjtemény; mellyekből 23 darab romai korbelti, 15 darab Imre (III-ik Bala magyar király fiának szlavonai, — IV-ik Bélának 3 ezüst és 1 réz, — V-ik Istvánnak 1, — Kun-Lászlónak 4, Rudolfnak 1, II-ik Mátyásnak 1, II-ik Ferdinándnak 1, I-ső Leopoldnak 2 ezüst, — II-ik Rákóczy Ferencnek PRO LIBERTATE tíz magyarpénzes 1705 s 1706-ki, ismét ugyananeak 2 réz: M. Theresia király-asszonynak 1 nagyobb, és 1 kisebb réz polturája; — végre Kaprinay Gábor ur M.-Berényből küldött adománya M. Theresiának 1773-iki Erdély nagyfejedelem részére veretett 1 ezüst 20 xkrossa, és V. Ferdinándnak 1848-iki magyar köriratu ezüst 20 krajczárásával. Utóvégre helyén látjuk megalmiteni azt is, hogy szép gyarapodásnak indult megyei muzeumunkat a nagyszámú fömeltőségű urak, és urhölgyeken kívül több hazai tudósaink vallás külföldi és világi tekintélyek és vidékiek, és a helybeliek megtekintésre méltatták és rendkívüli napokon is folytonosan látogatják.

— A „Magyarország és a Nagyvilág“ 41-ik számának tartalma: Képek: A Rudolf-rakpart. — A titkos forrás. — Olaszországi képek: I. Római környékből, II. A „Monte Pincio.“ — Egy öreg pár. Szöveg: A Rudolf-rakpart. — A titkos forrás. — Olaszországi képek: I. Római környékből, II. „Monte Pincio.“ — Egy öreg pár. — Nagyvárad ostroma. Történelmi rajz Deák Farkastól. (Folytatás.) — Egy békés harcudósító élményei. (Elbeszéli ő maga) — Szívbeli tartozások. Regény Maquet Ágostól. (Foly.) — Kollárz János és Szilávy decrája. (Vége.) — Uti vázlatok. (Porzótól) — Külföldiek. — Sakkfeladvány. — Képtalány. — Szerkesztői üzenetek. Előjzétési díj: Negyedévre 2 ft 50 kr. Évenként 2 diszes jutalomkép. — Az 1874-iki évfolyam eddig megjelent számai még kaphatók.

Szarvasi ujdonságok.

⊙ Hymen aratásai. Hölgy koszorunk legszebb virágszálat szakszta le reménytel kebellel a hymen, s a szerelem rózsaszálcaival fűzi őket a boldog arákhoz. Ugyanis a legközelebb mult napokban t. Rigó Nándor csáki uradalmi ispán ur néhai Novák Károly élte nyiló szakában elhunyt,

szeretve tisztelt néptanítónk bájos, s erényekben gazdag leányát Novák Gizella kisasszonyt, Chovan Victor városunk szülötte, jelenleg mokrai evangélikus lelkész pedig t. Kicska Dániel tanár urnak — mint a classicusok veterán bajnokának — boldogsága rózsás édenéből a legszebb virágszálat, az arany-szőke, s bájos Kicska Linka kisasszonyt jegyzé el. Felhőtlen boldogság a két új frigyre!!

⊙ Jótékony ezélu táncvigalmat rendezett városunk izraelite ifjúsága folyó hó 4-én a „Sas“ vendéglő nagy termében. Azonban a rendezők tapasztalatlansága, különösen pedig a meghívók hiányos szeptküldése miatt eredményként csak meglehetősen nettó deficit mutatkozik.

⊙ Időjárásunk egyszerre megváltozott. Nehány nappal ezelőtt a hőség oly tikasztó volt, hogy csak árnyas és hűs helyeket kereső egyénekkel, most pedig meleg felöltönybe burkolt, s a hűs idő miatt felfrissültalakokkal találkozunk az utcákon, kivált reggelente. Az égbolozat folytonosan boros, s bizonyosan Jupiter az esőzéshez készül. Node hisz most ősszel lesz is akkor nekünk szegény padló koptatóknak hadd-el-hadd.

Gazdászat, ipar, kereskedelem

Lobmayer J. F. üzleti jelentése.
Budapest, 1874. okt. 4.

Ezelőtt két héttel adtam utoljára jelentést; azóta a gabonatorzsdén, kivéven a sokat változni szerető zabot, minden czikk visszament értékében, mint azt az alanti árjegyzés mutatja. Javulárol t. i. értékelkedésről szó sem lehet, mert míg az eddig kivételre alkalmas czikkok kivételi üzlete megszünt, másrészt a buza mai ára még mindig visszartartja máhmankat bevasárlásoktól; s különösen ez utóbbi esetben nem is csuda, ha csakis kismérvű üzletek történnek, mert a lisztfogyasztás, más évek ezen időszakával szemben, felelte megcsökkent, pedig a mai lisztárak oly méreaurra szálltak le, mint a minőn olcsó években álltak. A buzaár, a mai lisztárakkal összehallitva, még mindig nem ad nyereséget a malmokat teljes erővel őrlésre. A gabonavámnak újra életbe léptetése a gazdáknak semmi előnyt nem létesített, azért mert malmaink, dacára az itt szorult oláhuza olcsó felhasználása mellett sem tartják ezúlszerűnek, az említett ok miatt az őrlést nagy mérvben folytatni. Különbön a gabonavámnak a vagdalozásról kevés vagy semmi jótéményt nem lehet(?) mert tekintve az oláhuza érték különbségét a miénkkel szemben, t. i. mintegy 1 ft — 1 ft 20 kr vámnázásunkét, ha a fizetett vámot az az: 40 kr levonjuk, még mindig jóval olcsóbb marad az oláhuza; s ha a malmok az abból készült lisztet, exportálják, akkor a fizetett vámt vissza engedményeztetik. Azonban nekünk nem is a vámtól függő okban van bajunk, hanem azon ma már minde. osztályt nehezen nyomó hitben hogy buzáknak, mert kitűnő minőségű, a mult évről megszokott magas árt kell fizetni, — elfelejtve mindannyiszor hogy másutt is kitűnő minőségben elegendően kapható ezen czikk, és — mint a mai üzlet tanúsítja — saját szüksegtünkre az ideitermésnél kevesebb is, elegendő.

Megengedhető, hogy a jövő tavasz a buza conjunkturát a veremesed reményűek kedve szerént fogja állítani, de ha mind arra várunk, akkor annak sem lesz meg jó eredménye, mivel a tömeges eladás csökkentendő az árakat. Nézetem szerint legtanácsosabb részben most, részben tavasszal eladni, s ha így történt volna már aug. elején, akkor a nekünk nem szükséges buzat a külföld felvette volna, másrészt több értékű lenne buzáknk itt az országban is, de különösen a pénzforgalom áthatóbb s ezáltal minden üzlet egészségesebb volna, mint ma.

Mai árak következők:
86 — 89 fontos buza 4.80—5.50.
80 fontos roz 3.55—3.65.
72 fontos serfőző árpa 2.80—3.20.
45—48 fontos zab 2.08—2.10.
82 fontos tengeti 4.25—4.35.
az ősmert feltekek mellett, készpénzért Budapeston értékek.

Hetivásári tudósítás.
Gyula október 9. 1874. Mai hetivásárunk árai a következők: Buza 90 fontos 10 ft, 86 fontos 8 50, 77 fontos 7.70, 74 fontos 7 ft. — Árpa 5—5.20 kr. — Zab 3—3.20, — Tengeri 6.20 köbelenként. — Burgonya vékanként 2 ft 40 kr. — Szilfa öle 10 ft 40 kr. — tölgyfa 10 ft.

Nyiltér. *)

Figyelmeztetés.
Miután Bak Salamon urnak helyben szokása, eszedékek vagy fuvarosok által küldött, hozzáknk ezimzett írásbeli fanegeendéseket magáéva tenni; ez pedig comittenseinknek az ár lényeges különbsége miatt csakis kárunkra van, kötelességünknek tartjuk ezt szives figyelmükbe ajánlani.

Bak Salamon urnak e szokásává vált zsibarus eljárását pedig a n. é. közönség megítélésére bizzuk. Mély tisztelettel
Braun és Czinezar,
fakereskedők.

Szerkesztői üzenet:
— M. Braun József urnak M.-Berény Térzuke miatt azon kellemetlen ügyre vonatkozólag kedves veterán bátyánk levelét közöltük az őné helyett; — reményljük a végett elnézését!! — Továbbá engedje kérnünk, hogy jövőre a kebelükben történektől ideje korán nyerjünk értesítést, mi által sok kellemetlenségnek véteik eleje.

*) Az e rovatban közöltétekért a szerkesztőség csak a sajtóhatóság irányában vállal felelősséget.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

Anatherin szájviz

dr. POPP J. G. cs. k. udv. fogorvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2 sz.
1 forint 40 krajczáros palackokban, legjelesebb szer csúszos fogfájás, a foghús gyűladása, daganata és kisebzése ellen; feloldja a meglévő fogkövet s gátolja annak újraalakulását, megerősíti a mozgó fogakat a foghús megszilárdítása által; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájak kellemes frisséget kölcsönöz, eltávolítja a száj rossz bűzét csak rövid ideig használat után is.

Anatherin fogpép

dr. POPP J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben.

E készítmény megőrzi a lehellet frissességét és tisztaságát, azon kívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a foghúst megerősítse.

Dr. POPP J. G.

Növény-fogpora.

Annnyira tisztítja a fogakat, hogy naponta használata által nemcsak az annyira kellemetlen borkó távolíthatik el, hanem a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára 63 kr. o. é.

Raktárak:

Gyulán: Örley István és Winkler Ferencz gyógyszerészeknél.
Békésen: Benedikty József gyógyszerésznél.
Csabán: Varsagh Béla
Simándon: Csiky M.
Sarkadon: Trajanovics Ágoston gyógyszerésznél.
Orosházán: Medveczky K. gyógyszerésznél.
Pankotán: Tanó C.
Mező-Berényben: Nareisz János gyógyszerésznél.
Gyulán: Szmétán Fülöp fűszerkereskedésében.

82) 13—26

Weinman Miksa és társa

Gyulán, főtéren Prág-féle házban

ajánlják legnagyobb

divatáru-raktárukat

nők és urak számára, legújabb francia, angol és indiai őszi- és téli-idény szöveteiket, a legolesőbb szabott

pénzszerű áron.

Tíz évig állandó, szolid és kielégítő bizodalom hívja fel a nagyérdemű közönséget — a fentebbiek igaz voltáról személyesen meggyőződni.

134)

1—3

Marha-teletetés.

Méltóságos gróf Wenckheim Károly ur csorvási gazdaságában 1—200 db. szarvasmarha vagy annak megfelelő számú birka teletetésre (őszi-tavaszi szalma és polyva) felvállaltatik. Bővebben értekezhetni az ott levő tisztánél.

129)

2—3

Pályázat.

Az orosházi szolgabíró — 33 frt 33 krnyi egy óra szóló megyei fizetéssel járó helyettes, vagy ideiglenes irnoki állomása f. é. nov. havától kezdve betöltendő lévén, felhivatnak mindazok — különösen ifjak, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint eziránti kérvényeiket hozzám f. é. october hó 22-ig bérmentve beküldjék.

Kellékek: Feddhetlen jellem, kitartó munkásság; fogalmazó képesség, szép írás; az elsőbbség községi, vagy főnöki bizonylattal igazolandók, az utóbbiakat magából a kérvényből itélem meg.

Orosháza, oct. 6. 1874.

Eördögh Lajos,
szolgabíró.

135) 1—2

Házeladás.

Néhai ILLOVICS TODOR gyulai g. n. e. lelkésznek Gyulán a „Korona“-utezában fekvő háza, 3 szoba, konyha, pincze, és kamarából álló, szabad kézből eladó.

Venni szándékozók ILLOVICS SZILÁRD gyulai lakosnál jelentkezhettek.

136) 1—3

Gépezérna, olaj és varrógép-készlet kapható.

Mindenféle valódi amerikai varrógépek, u. m.



Wheler és Wilson,
Howe, — Singer,
Little Wanzer, 98) 9—20
Vileox és Gibbs

gyári áron, 5 évi jótállás, mérsékelt részletfizetés és díjmentes oktatás mellett kapható; ugyszinté vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek

Kálmán Zsigmond férfi-ruha raktárában Gyulán.

Javításokat elvállal Strusch György úr.

Árlejtési hirdetmény!

A b.-gyulai kir. tszék és az annak területén szervezett kir. jbiróságok irodai szükségletének, u. m. az írórajz, boríték, és csomagoló papírok tollak és tollnyelek — min dennemű írások, — tinták, — spanyol viasz és ostyafestékek, — spárga és kötök, — gyertya és egyéb világító anyagok beszerzésére ezennel árlejtést hirdetek, és az árlejtésnek helyéül a tszék. nagy tanácsstermét, az árlejtés határidejéül pedig f. év october hó 19-ik napjának d. u. 3 óráját tűzöm ki, s felhívom mindazokat, kik a fentebb elősorolt tárgyak szállítására vállalkozni kívánnak, hogy a fentebb kitett helyen és időben jelenjenek meg; megjegyezni kívánván, miszerint a szállítandó tárgyak mintái és a szerződési feltételek Gyulai Imre kir. tszéki irodaigazgató urnál bármikor megtekinthetők.

B.-Gyulán 1874. szeptember 23.

Novák Kamill.
elnök.

127) 3—3

Haszonbérleti hirdetmény.

Aradmegyében egy 1700 holdból, és pedig 600 hold szántó és kaszáló, 30 hold szilvás, a többi része erdő és legelőből, továbbá 1 korcsmából, és jókarbani gazdasági épületekből álló birtok f. évi october hó 1-től 6 évre 3600 frt évi bérlet mellett kiadandó; illetőleg örök áron is igen kedvező feltételek mellett eladó. A birtoknak legelőből és korcsmáltatási jogból 2000 frt évi tiszta jövedelme van. Bérleti, vagy venni szándékozók sziveskodjenek közelebbi felvitás végett Boros Sándor ügyvédhez Aradon magyar-utca 2. sz. a. fordulni.

110) 6—6

Ház-eladás.

Alólirottnak a németvárosi templom-téren jó karban levő háza 1091. szám alatt 3 szoba, konyha, kamara, pincze és faszinnel szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal —

Moldt Pállal
Gyulán.

131)

2—3

Bak Salamon fakereskedésében

egy arra alkalmas

132)

2—2

tanuló

elhelyezést talál. Az ajánlatokat kéri minél előbb fentebbi.

BAK SALAMON és FIAI

divatkereskedésük ajánl

1 kész férfi öltönyt,
divatos kelméből
24 forintért

133) 2—3